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18th Century - Atlas for children 
0. Schneider, J.H. & Benoit Le Francq) - Nieuwen Atlas der Jeugd, Of duydelyke grondregels 

om de Géographie gemakkelyk en op korten tyd te leeren. Gevolgt Van  eene bequame 

verhandeling over den Wereld-Bol, waer in de beweégingen der Gesternten, de verscheyde 

Saemenstellingen (Systemata) der wereld, en het gebruyk der Bollen uytgelegt worden; 

Verrykt met XXIV. afgezette Kaerten. Uyt de laeste  Fransche... Brussel, Benedictus Le 

Francq, Drukker en Boek-Verkooper, op den Warmoes-berg, 1780. With full-page engraved 

frontispiece, 22 folding engraved maps (ca 9.5 x 12 cm), 2 folding engraved plates, all in 

partial contemporary hand-coloring. Contemporary mottled calf on four raised bands, 

morocco title-label, spine gilt; (224p.). Ca. 16,5 x 10,2 cm.  

Koeman, Schn 1A (French edition 1760); Vl 1 (French edition 1776). Dutch edition of a 

French children's atlas, originally composed by J.H. Schneider in 1760. The 'Nieuwen Atlas 

der Jeugd' is a translation of 'Nouvel Atlas des enfans, ou principes clairs pour apprendre 

facilement et en fort peu de temps la geographie...'. Top of spine damaged; page nine is 

missing a small piece of a corner (no loss of text); some maps a bit damaged or browned 

along the margins; some other minor imperfections (downer fronthinge a bit weak). Good 

copy of the rare Dutch edition of this atlas for children.  (#9092)  EUR 650,00 
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18th Century - Children’s book – Voyages 
1. Brez, Jacques - Voyages intéressants pour l'instruction & amusement de la jeunesse, dans le 

gout du receuil de M. Campe. Rélations des Iles Pelew. Utrecht, B. Wild & J. Altheer, 1792. 

Gilt half calf with corners, XVIII; 352+2pp. Ca. 16 x 10 cm.  



Contains the 'Rélation du séjour des Anglais de l'Équipage l'Antelope, aux Iles Pelew; 

Rédigée entr'autres sur les mss. de M. Wilson, capitaine du navire'. At the end a list with 

French    for sale  by B. Wild & J. Altheer, Utrecht. Price-book; with the price in manuscript 

by J. Pittoni to a certain J. Kley in 1811. A good copy of a very rare children's book about 

travelling. J. Brez: Middelburg 1771 - 1798; he was clergyman of the Waalsche Gemeente at 

Middelburg from 1796 until his death and the author of i.a. Flore des Insectophiles... 

(Utrecht, 1791) and Histoire des Vaudois. (Utrecht - Lausanne, 1796). Nagtglas page 79. 

Possibly J. Pittoni had a boarding-school at Bodegraven, early 19th century.  (#10077)  EUR  

275,00 
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19th Century - Alphabet 
2. A.A. - Alphabet d'Histoire naturelle pour aprrendre à lire aux enfants. No place, Chez 

Berrieux, no date (medium 19th century?). Oblong leporello: original front and spine, 24 

pages with on every page handcolored engraved plates with flowers and birds. Ca. 13 x 9 cm.  

Backcover replaced; some small restorations to the folds but a lovely copy of a rare and 

fragile item. A rare ABC-booklet with handcolored plates.  (#34181)  EUR 250,00 
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19th Century – Gulliver’s Travels 
3. A.A. - Histoire de Gulliver. Metz, Fabrique d'Images de Gangel, n.d. (ca. 1860?). Original 

catchpenny print with twelve colored woodcuts and text in French beneath every illustration. 

Folio; ca. 41,5 x 33 cm. Serial number "N. 229". Coloured "au pochoir"; somewhat damaged 

on the folds and along extremities; stamp on the verso; good copy of a vulnerable item.  

(#29815)  EUR 115,00 
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19th Century - Two Dutch ABC Books 
4. A.A. - Nieuw A.B.C. Boekje, voor leerzame kinderen. Met plaatjes. Amsterdam, G. van der 

Linden, Egelantierstraat bij de eerste Dwarsstraat, No. 17, n.d. (ca 1870?) Contemporary blind 

paper wrapper, (16)pp. Ca. 17 x 11 cm.  

With woodcut on titlepage; every letter has a small woodcut (four together on a page) and a 

fine engraved initial. Quires wrong bound; otherwise a fine and complete copy. Waller 16; 

The Children's World of Learning 26.  (#31759) EUR 250,00 
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5. A.A. - Het Nederlandsch A B-Boek; behelzende in het kort voor de Jeugd alle de 

voornaamste merkwaardigheden onzes Vaderlands, van deszelfs opkomst af tot heden toe. 's-

Gravenhage, Weduwe J. Allart en Comp, 1823. Original typographic wrapper over boards, 

XXVI, 311+1p. Ca. 18 x 11 cm.  

With an allegorical engraving by Velyn on the title-page, folding engraved map op the 

Kingdom of the Netherlands, coloured by hand, and 24 finely engraved illustrations with the 

letters of the alphabet on 6 full-page engraved plates. First edition of a famous Dutch A B C 

book on the history of the country. Waller 11;  Muller 1073; Scheepers II, 996; Children's 

World.... 21 & 3012; not in 'Lust en leering'. Boards somewhat damaged and strengthened 

with tape; map with some tears.  (#8655)  EUR 275,00 
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19th Century - Two Picture Books by Tine van Berken 
6. Berken, Tine van (= A. Christina Witmond-Berkhout) Bella en de Beer. Tweede druk. 

Amsterdam, H.J.W. Becht, z.j. (ca 1890?). Orginal stapled illustrated thin board, 13pp. Ca. 27 

x 21,5 cm.  

With lithographs in color on the frontcover and four of a complete page inside; 

textillustrations in black-and-white. Very light traces of use (a little loosening); nice copy.  

(#23073)  EUR 75,00 
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7. Berken, Tine van (= A. Christina Witmond-Berkhout) (“Puss in Boots”) De gelaarsde kat. 

Met versjes van Tine van Berken. Amsterdam, H.J.W. Becht, z.j. (1890?). Original stapled 

illustrated thin board, (12p.). Ca. 23 x 18,5 cm.  

With four full-page colorplates and frontcover of an anonimous artist. Nice copy.  (#9099)  

EUR 95,00 
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19th Century - Rare Javanese Fablebook for Children 
8. Holle, K.F. - De aap en de schildpad. Eene Soe(n)daneesche fabel voor de Hollandsche 

jeugd. Naverteld door K.F. Holle. Batavia, G. Kolff & Co., 1885. Original lithographed 

wrapper, (32)pp. + 6 full-page lithographs. Ca. 26 x 19 cm.  

The foreword is dated: 1883. The illustrations are made by a regional artist. Number on 

frontwrapper (damaged along margins); first eight pages a bit discoloured and with some 

traces of use. Very rare! Kemp 1177; Buur 109.  (#15031)  EUR 150,00 
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19th Century - French Struwwelpeter 
9. Stahl, P.-J. - Monsieur César par Lorentz Froelich. Text par P.-J. Stahl. Paris, Bibliothèque 

du Magasin d'Éducation et de Récréation - J. Hetzel & Cie, n.d. (1869?) Original halfcloth, 

(IV), 12 on one side illustrated pages with colourlithographs. Ca. 26,5 x 21 cm.  

"12 Gravures imprimées en couleurs. Chromotypographie de G. Fischbach, succr de G. 

Silbermann." Corners a little bumped; boards with light traces of use; good copy.  (#23286)  

EUR 150,00 

 

 

 



  10     10    
 

 

19th Century - English Struwwelpeter 
10. Begbie, Harold - The Political Struwwelpeter. London, Grant Richards, 1899. Original 

halfcloth with illustrated front- and backcover, (2), 24pp. with full-page colorplates and blank 

versos. Ca. 26,50 x 21,5 cm.  

Second edition (5000 copies); same year as the first edition. Illustrated by F. Carruthers 

Gould. With handwritten provenance, Oct. 6th 1900; cover discoloured; corners a little 

bumped; otherwise good copy.  (#29741)  EUR 75,00 
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19th Century - Pop-up Book - To the Zoo  
11. Weedon, L.L., Evelyn Fletcher a.o. - The Model Menagerie with Natural History Stories. 

London, Ernest Nister - New York, E.P. Dutton & Co., n.d. (ca. 1896). Halfcloth, pictorial 

printed frontcover, 22 pages wtith text and six pop-ups. Ca. 27 x 35 cm.  

The frontcover states "A Novel Picture Book of Wild Animals". Printed in Bavaria; every pop-

up with an animal in a case: lions; stags; tigres; monkeys; bear; elephant. Handwritten text 

on the first free endpaper, dated "Oct. 20th 1896". Very light traces of use; a fine copy.  

(#31933)  EUR 300,00 

 

 



 12  12  

 

19th Century – Robinson Crusoe 
12. Goeverneur, J.J.A. - Het leven en de lotgevallen van Robinson Crusoe; door Daniel De 

Foe. Opnieuw uitgegeven door J.J.A. Goeverneur. Leiden, D. Noothoven van Goor, z.j. Gilt 

red cloth price band, (IV), 526+2p. Ca. 22 x 15 cm. 

With 192 illustrations, of which six full-page color-lithographs (C. Bos?) with transparant 

protective sheet: frontispiece, pages 43, 171, 183, 208 (=209) and 457. Bound in a gilt- and 

blind stamped full-cloth Belgian price band with coat of arms: "’L'Union fait la force'. 

Province de Brabant. Écoles primaires. Concours de 1878". So at least of 1878 or earlier. 

Cfr.: 'The Children's World of Learning 1586'. Binding somewhat blurred; corners bumped 

and some other imperfections; good copy.  (#5982)  EUR 175,00 
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19th Century - Gulliver 
13. Swift, Jonathan - Gulliver's Reizen naar Lilliput en Brodignac. Verkorte bewerking voor 

de Nederlandsche jeugd door H.J. Overbeek. Haarlem, I. de Haan, z.j. (ca 1885). Original 

halfcloth, 24p.+ 12 chromolithographs. Ca. 24 x 20,5 cm.  

Series: "Nederlandsche Prentenboeken voor de jeugd". With twelve full-page 

chromolithographs with blank versos; publisher's list on the back. Light traces of use (i.a. 

corners a little bumped); good copy.  (#9096)  EUR 125,00 
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19th Century - Leporello 
14. A.A. - Histoire des principaux animaux des cinq parties du monde. Description de leurs 

moeurs, coutumes, utilité, anecdotes. Paris, Les Marchands de Nouveautés, 1834. Original 

pink, lettered board, 72pp. + leporello with 24 lithographed plates with animals. Ca. 13 x 9 

cm.  

Frontcover: "Le Petit Livre d'Images ou Histoire des animaux les plus curieux de la terre. 

1.ers notions sur l'Histoire Naturelle à l'usage de l'enfance". Paris, 1835 (!). Page 72: 

"Pintard, jeune. Éditeur". A little spotted throughout; hinges a bit damaged; cover somewhat 

discoloured; good copy.  (#27852)  EUR 135,00 
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19th Century - Jeanne d’Arc 
15. Boutet de Monvel, M. - Jeanne d'Arc. Paris, Plon-Nourrit & Cie, Imprimeurs-Éditeurs, 

n.d. (1896?). Original gilt stamped and illustrated cloth, 47+1pp. Oblong: 24 x 32 cm.  

Nice colourplates by M. Boutet de Monvel: 'Gravures de Ducourtioux et Huiillard.' Light 

traces of use: corners a little bumped; cloth a bit discoloured; good copy.  (#23282)  EUR 

100,00 
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19th Century - Famous Dutch Children’s Book 
16. Alphen, Mr. Hieronymus van - Feestgeschenk voor de Nederlandsche Jeugd van Mr. 

Hieronymus van Alphen. Utrecht, J.G. van Terveen en Zoon, 1871. Original illustrated 

wrapper, (52)p., with twelve full-page color lithographs and frontcover by Lith. Emrik & 

Binger. Ca. 29 x 23,5 cm.  

'Ter Gedachtenis aan zijnen 125sten Verjaardag op den 8sten Augustus 1871'. 'Eerste Serie'.. 

Hieronymus van Alphen (1746-1803) is best known for his “Proeve van kleine Gedigten voor 

Kinderen” (1778), of which many editions have been published in Dutch as well as many 

translations in French, German, English, Frisian and Malay; so a bestseller! He was the first 

author that especially wrote for children! Much of what preceded him has been lost. This 

edition is illustrated with endearing lithographs. This copy has some traces of use: corners 

damaged; spine reinforced and inside the loose block book block. (#9133)  EUR 95,00 
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20th Century - Three Comics by Asha 
17. Asha - De voorbeeldige meisjes. Naar het Fransch van Gravin de Segur. Turnhout, N.V. 

Etablissementen Brepols, z.j. (Jaren '30?). Original illustrated wrapper, (32)p. Ca. 36,5 x 30 

cm.  

Collection 'Voor onze kinderen' No I. Illustrated by Asha. Wrapper with light traces of use; 

good copy.  (#26224)  EUR 95,00 
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18. Asha - Een brave kleine guit. Naar het Fransch van Gravin de Segur. Turnhout, N.V. 

Etablissementen Brepols, z.j. (Jaren '30?). Original illustrated wrapper, (32)p. Ca. 36,5 x 30    

cm.  

Collection 'Voor onze kinderen' No II. Illustrated by Asha. Wrapper with light traces of use; 

good copy.  (#26225)  EUR 95,00 
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19. Asha - Nieuwe ongelukken van Sophie. Turnhout, N.V. Etablissementen Brepols, z.j. 

(Jaren '30?). Original illustrated wrapper, (28)p. Ca. 36,5 x 30 cm.  

Collection 'Voor onze kinderen' No III. Illustrated by Asha. Wrapper with light traces of use; 

good copy.  (#26226)  EUR 95,00 

 

 20                                                        



20th Century - Symbolist Charles Doudelet 
20. Baekelmans, Lode - Wat moeder zong in Herfstavonden. Zes kindervertellingen. 

Antwerpen, De Vos & Van der Groen, z.j. Original halfcloth with gilt red board, 46+2p. Ca. 

22,5 x 18 cm. 

'Met penteekeningen van Karel Doudelet'. Printed on “papier vergé”; titlepage in red and 

black. Board binding a litlle discolored; corners a bit bumped; good copy. Rare! (#26179)  

EUR 150,00 
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20th Century - Piet Worm & Joséphine Baker 
21. Baker, Joséphine & Jo Bouillon - La Tribu Arc-en-ciel. Texte de Joséphine Baker avec la 

collaboration de Jo Bouillon. Paris, Opera Mundi (Amsterdam, Mulder & Zoon N.V.), n.d. 

(1957). Original board with illustrated dustwrapper, (60) unnumbered pages. Ca. 28,5 x 21 

cm.  

Mulder No. 5600. On the title-page: 'Un livre de Piet Worm. Ce livre est fait aux Milandes, où 

Kott-Kott trouva son bonheur'. All the pages with colour-illustrations by Piet Worm. With the 

mostly lacking original dustwrapper (somewhat damaged: some small tears, spots etc.) with 

the photograph of Baker with her children! A very nice copy of a lovely children's book.  

(#23161)  EUR 125,00 
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20th Century - Wenckebach 
22. Savornin Lohman, Anna de - Hoe Klein-Knoelie onder de Menschen kwam. Bussum, 

C.A.J. van Dishoeck, (1903?). Original illustrated wrapper, (VIII), 55+1p. Ca. 22,5 x 21 cm.  

“Teekeningen van L.W.R. Wenckebach.” Frontwrapper mentions "Hoe "Klein-Knoelie" bij de 

menschen kwam". Frontispiece and four full-pages in color; every page with decorations. 

Wrapper a little “ruststained”; otherwise a good copy. Braches 031027.  (#22406)  EUR 

100,00 
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20th Century - Disney 
23. Disney, Walt - Contes de l'oncle Rémus. Extraits de 'Mélodie du sud'. Le célèbre film de 

Walt Disney. (Paris), Hachette, (1948). Original illustrated board with dustwrapper, 47+1pp. 

Ca. 23 x 18 cm.  

'Mickey présente: Contes de l'oóncle Rémus.'. First French edition. Illustrated dustwrapper, 

endpapers and ca 10 full-page (and 1 double) colourplates. Dustwrapper with some tears and 

missing a small piece; stamp on the first free endpaper; otherwise a very good copy.  

(#23583)  EUR 150,00 

 

 24     

 

 

20th Century - Kubasta Pop-up 
24. Kubasta, V. - Tip + Top boven de wolken. Prague, Artia, 1964. Original halfcloth with six 

folding scenes. Ca. 25,5 x 25,5 cm.  

Serialnumber 786. Minimal rustspotted inside; very light traces of use; good copy of this 

early Dutch edition.  (#28035)  EUR 95,00 
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20th Century - Piet Marée - ABC 
25. Marée, Piet - ABC. Van de hak op de tak. Samengesteld, geïllustreerd en verzorgd door 

Piet Marée. Baarn, Bosch & Keuning N.V., n.d. Original spiral binding, (50)pp. Ca. 30 x 23,5 

cm.  

Printed on different kinds of paper in different colours; with many (i.a. photo)-illustrations. 

Cover a little discoloured; small damage on top and tail of spine, because of the spiral; good 

copy.  (#30178)  EUR 75,00 
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20th Century - Simon Bolivar 
26. Legrand, Edy - Bolivar. Paris, Tolmer Éditeur, (1929?). Original halfcloth, (12)pp. 

Oblong: ca. 20,5 x 24 cm.  

Every page with colour-illustrations (partly coloured by hand!); illustrated endpapers. Fine 

copy!  (#28044)  EUR 125,00 
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20th Century - Limited edition 
27. Mallech, Jean - Le petit pois qui ne voulait pas être mangé. Anvers, Editions Jo Redig, 

(1947). Original halfcloth, (44p.). Ca. 22,5 x 21,5 cm.  

'Illustrations de Serge'. All illustrations originally coloured by hand and printed on special 

paper. Numbered edition of 500 copies (nr. 121); mint copy!  (#26474)  EUR 95,00 
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20th Century - Perrault - Mother Goose 
28. Perrault, Charles - De sprookjes van Moeder de Gans verteld door Ant. L. de Rop. 

Zevende druk. Rijswijk (Z.-H.), V.A. Kramers, z.j. Original illustrated cloth with 

dustwrapper, 154+2p. Ca. 35  x 27,5 cm.  

Decorated with 40 engravings after drawings by Gustave Doré. Illustrations of a full-page; 

very nice copy with the very rare dustwrapper! (#27279)  EUR 75,00 
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20th Century - Limited edition 
29. Schepens, Piet - Het bochelpaardje. Een Russisch verhaal door Piet Schepens. 

Nederlandsche bewerking naar Peter Pawlowitch Jerschoff. Borgerhout-Antw., Uitgeverij 

'Het Fonteintje', 1952. Original red gilt-lettered percaline, 61+3p. Ca. 22,5 x 17 cm.  

“Illustraties van Frans van Immerseel.” This is number 26 of the luxury edition (unknown 

how many copies are editied); nice!  (#21034)  EUR 75,00 
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20th Century - Shirley Temple 
30. Temple, Shirley - Petite Princesse. D'Après Frances Hodgson Burnett. (Paris), Hachette, 

(1939). Or. illustrated board, 46+2pp. Ca. 22,5 x 17,5 cm.  

"Récit et illustrations d'après le film "Petite Princesse". Production Darryl F. Zanuck". Very 

fine copy! Added: 5 postcards with Shirley Temple.  (#26620)  EUR 75,00 
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20th Century - Gertrud Caspari - Original watercolor 
31. Caspari, Gertrud - Herbst und Winter. Bilder von Gertrud Caspari. Nachdruck verboten. 

Leipzig, Alfred Hahn's Verlag, n.d. Original halfcloth, 12; 12pp. Ca., 29,5 x 22 cm.  

Contains: 1) Der Herbst. Jahreszeiten III. 3. Auflage (7.-9. Tausend); original wrapper; 2) 

Der Winter. Jahreszeiten IV. 3. Auflage (7.-9. Tausend); original wrapper. With at rear: 

tipped-in original hand-colored watercolor by the artist; ca. 12,5 x 12,5 cm. Staples a bit 

rusty; otherwise an almost mint copy!  (#34395)  EUR 550,00 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


